Aramkiszoritas

1. Szamitsa ki egy dgp= 2 mm atmérgjii, 1=5 m hossziisagli hengeres vorosréz vezeték ellenallasat =50 MHz

frekvencian! (o=57.10°S/m, u, =1)
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2. Egy u, =1, 0=510" S/ m vezetoképességli kozegben f=2 MHz frekvenciaju sikhullam terjed. Hatarozza
meg a behatolasi mélységet.

3. Hanyszorosara novekszik az egyenaramu ellenallashoz képest egy 10cmx10cm-es négyzet-keresztmetszetli réz
vezetd ellenallasa, ha a frekvencia 50 Hz.
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4. Magaban allo 10cmx10cm-es keresztmetszeti tomor vezetSben szinuszos aram folyik. A vezetd feluletén az
aramiiriiség amplitudoja J(0)=5.10° A/m* , a behatolasi mélység 5=1 mm. Mekkora az aramsiiriiség amplitudoja a
vezetd belsejében, a feliilettol d=10mm tavolsagban?
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5. Koaxialis kabel bels6 réz vezetdjének sugara 0,8 mm, a kiils6 vezetd réz cs6 belsé sugara 2,4 mm kiilsd
sugara 2,6 mm. Mekkora a kabel hosszegységre esé nagyfrekvencias ellenallasa azon a frekvencian, amelyen a

behatolasi mélység 10um? (o, =57. 106 S/m)
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6. Hatarozza meg az abran vazolt keresztmetszetii vezetékpar 1,2 cm x 0,1 mm keresztmetszet méretii vezetdje
10 cm hosszu szakaszaban a disszipalt teljesitmény idGbeli atlagat, ha a vezetdben 0,2 A amplitadoju, 25 MHz
frekvencidju szinuszos aram folyik!
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Térbeli Aramlds

7. Az =103 A erdsségii pontforrast egy végtelen kiterjedésti, 0=10-2 S/m vezetdképességii kdzegben helyeztiik
el. Hatarozza meg azt a forrastol mért r tavolsagot, ahol a villamos térerdsség nagysaga E=10 kV/m.

8. Egy rp=5 cm sugart fémgombot 6=0,2 S/m vezetOképességi kozeg vesz koriil. Hatarozza meg a kozegben
disszipalt teljesitményt, ha a fémgémb 50 V potenciéla a végtelenhez viszonyitva.
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9. A tér egyik felét levegd, a masikat 6=10-2 S/m vezetokeépességil anyag tolti ki. A vezetd féltérben rg=10 cm
sugaru fémgomb helyezkedik el, amelynek kézéppontja h=2 m tévolsagra van a hatarfelilettdl. A gomb
kozéppontjabol a hatarsikra bocséjtott merdleges az A pontban dofi a sikot. A gombbol 1=10 A aram folyik el.
Hatarozza meg az aramsuruseget a hatarsik B pontjaban, ha az AB tavolsag 2 m.
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10. Fémsik felett a teret o=10"2 S/m vezetdképességh anyag tolti ki, amelyben a fémsiktél h=2 m tavolsagra
rg=10 cm sugaru fémgdmb helyezkedik el. Hatarozza meg a gomb €s a fémsik kozotti ellenallast.
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11. Hatarozza meg az r1=2 cm, rp=3 cm sugarakkal jellemzett 6=10"3 S/m vezetoképességii szigetelovel
kitoltott koaxialis kabel 2 m hosszisagn szakaszanak szivargasi ellenallasat.
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12. Mennyi aram folyik at a J=5 A/cm?2 homogén aramsiriiséghi aramlési térben felvett ro=2 cm sugari félgomb
feliileten, ha a félgomb alapsikja merdleges az aramvonalakra?
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Elektrosztatika

Két fém gomb kodzéppontjanak tavolsaga d=1 m, sugara rg=5 cm. A gombok kozé U=20 kV fesziiltséget
kapcsolunk. Hatdrozza meg a kozéppontokat Osszekotd egyenes szakasz felezdpontjaban az elektromos

térerdsséget. _ ¢ ! _” _U-4re A
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14. Egy végtelen hosszi vonaltoltés toltéssiirlisége q=0,5 nC/m. Szamitsa ki a tengelyétdl ro=4 m, illetve rg=10
m tavolsagra 1évé A és B pontok kozotti fesziiltséget! (6= £,)
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UAB=8‘-2‘+V’ .............

15. Egy végtelen kiterjedésti fémsik felett h=10 cm magassagban Q=0,2 nC nagysagl pontszer(i toltés
helyezkedik el. Mekkora a toltésre hato er6?
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16. Két egymassal parhuzamos hengeres vezetd sugara rp=2 mm, a vezetok tengelyének tavolsaga d=5 cm. A
vezetdk kozé U=200 V feszilltséget kapcsolunk. Hatarozza meg az egyik vezetd 1 m hosszisagu szakaszanak

toltését. A dielektrikum levegd.
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17. Hengerkondenzator kiilsé elektroddjanak az atmérGje 8 cm, a belsd elektroda atmérGje 2 cm. A bels6
vezetdn megengedhetd maximalis térer6sség 30 kV/cm. Mekkora a két vezetd kozé kapcsolhatd maximalis
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@ Egy rg=2 cm sugarii hengeres elektroda tengelye h=15 cm tavolsagra parhuzamosan helyezkedik el egy
végtelen kiterjedésti idealis vezeté fémsik felett. Hatirozza meg a hengeres elektroda feliiletén fellépd maximalis
térerdsség értékét, ha az elektrodak kozé U=2 kV fesziiltséget kapcsolynk.
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19. Egy levegében elhelyezett R=10 cm sugart, igen hossza toltott fémhenger tengelyét6l R=20cm tavolsagban
az 1m sugaru hengerre vonatkoztatott potencial ®=578 kV. Szamitsa ki a henger egységnyi hosszu szakaszanak

a toltéseét
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20. Keét elektrodabol és a foldbdl allo elrendezés részkapacitasai C,, =5 nF, C,, =7 nF, C,=20nF. Az
elektrodak és a fold kozé U,, =100V, U,, =200 V fesziltséget kapcsolunk, majd a fesziltségforrasokat
levalasztva az 1-es elektrodat lefoldeljiik. Mekkora ezutan a 2-es elektroda potencialja?
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21. Egy légszigetelésii sikkondenzator A=100 cm? feliiletii lemezei d=1 c¢m tavolsagra vannak egymastol. A
sikkondenzatorban a térer6sség E=20 kV/cm. Hatarozza meg a kondenzator energiajat.
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22. Légszigetelésti kor alaku sikkondenzator =10 cm sugart lemezei egymastol d=5 mm tavolsagra vannak.
Mekkora a koztiik 1évé fesziiltség, ha a lemezek kozotti tér energiasiiriisége 0,2 J/m3 ?

y
e | 2B iﬁ_fl_;oi 1% -
[ $a 40 S
U= 4063V ...
23. Hatarozza meg a levegdben magaban allé R=9 m sugaru fémgomb kapacitasat.
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25. Racsmodszerrel az abra szerinti potencial-eloszlast hataroztuk meg. Hatarozza meg a P pontban az
elektromos térersséget! h=1 mm.
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26. Egy Ry sugar(i fémgémbét d vastagsagu e, relativ dielektromos allandoju szigeteldréteggel vontunk be.
Hatarozza meg a levegdben magaban allo gomb kapacitasat!
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27. Légszigetelési sikkondenzator lemezeinek tavolsaga d=50 mm. A lemezek kozé -a lemezekkel
parhuzamosan- d,;=10 mm vastag plexi-lemezt (g,=3,5) helyeztiink. Hatirozza meg a kondenzator atiitési
fesziiltségét! A levegd atiitési szilardsaga Eii= 3 kV/mm, a plexié Eyy,= 20 kV/mm.
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EM hullimok 1.

28. Szigeteld kozegbdl (&, =4, u, =1, o=0) a hatarolo sik felilletre merdlegesen érkezd sikhullam levegoben
terjed tovabb, ahol az elektromos térerdsség amplitidoja 10 mV/m. Mekkora az elvalasztd sikon a szigetel6
kozegben a HT beesd magneses térerdsség amplitudoja?
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29. Egy & =4 relativ permittivitasi, végtelen kiterjedésii idedlis szigeteloben sikhullam terjed, amelyre a
Poynting vektor értéke 1 mW/m?2. Szamitsa ki az elektromos térerdsség csucsértékét.

30. Egy szabadtérben terjedd sikhullam magneses térerossége H(z.t)=5cos(ot - fz)e, mA/m. Hatarozza meg a
villamos térerosség idofiiggvenyét.
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31. Egy Z1=250 Q hullamellenéllast idedlis szigeteloben f=120 MHz frekvenciju sikhullam terjed a szigeteld
hatarfelilletére merdlegesen. A sik hatarfeliilet taloldalan levegd van. Hatarozza meg a reflexio tényezot a
hatarfeliileten.
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32. Szabad térben terjedd sikhullam térerdssége E(zt)=30 cos(awt-fz) V/m. Hatarozza meg egy, a z=const.
sikban fekvo R=2,5 m sugaru kor feliiletén athalado hatasos teljesitményt.
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33. A tér valamely pontjaban az elektromos, illetve a magneses térerosség komplex amplitudoja:
E, =35¢""V/mésH, =j410° A/m. Szémitsa ki a Poynting vektor idobeli atlagat.

EGgl = E- ro;(wt*?'& 3 ge)
Hrgt) =H- os(wt-P2 + S’HJ
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EM hullamok 2.

34, Légszigetelést sikkondenzatorra u(t)=Ucoswt fesziiltséget kapcsolunk Hatérozza meg a lemezek kozotti
eltolasi aramsuriiséget, ha a lemezek tavolsaga d.
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35. Egy magaban 4ll6 1=0,1 m hosszisagu dipolusantenna £=100 MHz frekvencian sugaroz, aramanak effektiv
értéke 1=5 A. Mekkora a kisugarzott teljesitménye?
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36. A dipolusantenna tavoltéri Poynting vektoranak idobeli atlagértéke a $=45°-os iranyban S(45°)=1
mW/m2. Mekkora a tavoltéri villamos terének a csiicsértéke a maximalis sugarzas iranyaban?
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37. Egy dip6lusantenna tavoltéri villamos térerdsségének csicsértéke E=0,1 V/m. Hatarozza meg a Poynting
vektor iddbeli atlagat ugyanebben a pontban.
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@Hatérozza meg a téglalap keresztmetszet(l, légtoltésii csotapvonal "a" méretét ugy, hogy =3 GHz

ekvencian a csoben csak a TE (g modus terjedhessen (b=0,5a).
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39. Egy igen hosszu, légtoltésii, axb méretii téglalap keresztmetszeti csotapvonalban TEjg modus terjed a
pozitiv z-tengely irAnyaban. A z=0 helyen a villamos térerésség :E(x,z=0,t)=10 sinl5,71x .cos25,13t V/m, Ahol
a hosszegység m az 1doegyseg ns. Ilja fel a villamos térerosség kifejezéset z>0-ra.
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40. 1p=0,5 cm sugari korvezetdben 1=20 A aram folyik. Mekkora a korvezetére hatd nyomaték maximalis
értéke B=0,5 T homogén magneses térben?
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41. Egy "a" oldali négyzet kozéppontjan atmend, a négyzet sikjara meréleges igen hosszu vezetoben 1 dram
folyik. Hatarozza meg a magneses térerdsségnek a négyzet egy oldalara vett vonalmenti integraljat.

42. Egy a=10 cm oldali négyzet alaki vezetd hurokban 1=5 A aram folyik. Hatarozza meg a magneses
térerGsséget a négyzet kdzéppontjaban,
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Toroid alaki vasmag kor alak keresztmetszetének teriilete A=4,2 cm?2, a vasmag kozepes hossza L= 35
cm, anyagéanak relativ permeabilitasa 3000, a vasmagra csévélt tekercs menetszama N=200. Mekkora a magneses
tér energia siiriisége a vasmag 6=0,8 mm-es légrésében, ha a tekercsben 2 A aram folyik? - w
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45. A papir sikjara merdleges igen hosszu kettosvezetékben I aram

o ™ - folyik. Hatarozza meg a magneses térerGsséget az A pontban.
b TH'n . (a=10 cm, I=5A).
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46. Toroid alaku, #;=3000 relativ permeabilitasi, zart vasmag kozepes sugara R=4 cm, keresztmetszetének
teriilete A=2 cm2- Mekkora a vasmagra tekercselt N=200 menetii tekercs 6nindukcio tényezdje?
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47. N=1000 menetszamu, h= 10 cm hossziisagl, a=1,2 cm keresztmetszet sugari egyenes tekercs belsejében kor
alakt vezetd hurok helyezkedik el. A vezetd hurok kozéppontja a szolenoid tengelyére esik, sikja a szolenoid
tengelyével @=300 -os szdget zér be, sugara b=4 mm. Mekkora a szolenoid és a hurok kolcsonos induktivitasa?
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(48) A kozos siku AD és BC kett6svezeték keresztmetszetének rajza az abran lathato. Hatarozza meg a két

ettosvezeték hosszegysegre es6 kolesonos indukceid egyiitthatojat, ha a koriiljarasi iranyok olyanok, hogy A-bol
—ﬂ-l»_-B\boI mutat a nyl\l felénk. i =

¢
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49. Jelolje be a magneses térerosségeket és irja fel a gerjesztési torvenyt a

mindeniitt azonos keresztmetszet{i vasmagos elrendezés baloldali ablakara.
Az 1y aram A-t6l B felé az Iy D-t6l E felé folyik.
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@Az a és b oldalhossziisagu téglalap a oldala a pozitiv x tengelyen, b oldala a pozitiv y tengelyen fekszik. A B
indukci6 vektor merdleges a téglalap feliletére €s nagysaga BmBgsm—?:{—
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Hatarozza meg a téglalap feliiletén
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51. A tér valamely P(x,y,z) pontjaban és kis kornyezetében (levegOben) a magneses tér vektorpotencialja: Ax=0
Ay ‘;iln x, A,~0. Hatarozza meg a tér e pontjaban a magneses térerdsseget.
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Tavvezeték 1.

52. Egy Zo=600 ohm hullamimpedanci4ju idealis tavvezeték Ry lezar6 ellenallasan U,=180 V és U,= 60 V.
Mekkora a lezaro ellenallas?

- ,._.E}_:..g?- -  B,= A0«
3 e,vlee

53. Egy Z=240 ohm hullam-ellenallasti idealis vezetéket ug(t)=120cosmt V fesziiltséggel taplalunk. Hatarozza
meg a forras hatasos és medd teljesitményét, ha a vezeték masik végén R=Z ellenallas van.

= % Q=..%var. ..

.7 2o y
54. Egy Zog=60 ohm hullam-ellenallas idealis, légszigetelésti tavvezeték nyitott végen a fesziiltség amplitudoja
60 V. Szamitsa ki a vezeték végétél x=50 m tavolsagban fellép feszilltség amplitadojat, ha a frekvencia =10
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55. Egy idealis tavvezeték lezard ellenallasa Rp=90 ohm. Mekkora a vezeték Zg hullimimpedanciaja, ha az
allohullam-arany 4/3 és Ro>Z( ?
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® Egy idealis, légszigetelésii tavvezeték hullamimpedanciaja Zo=75 ohm, a vezeték hossza h=5 m. A vezetéket
U=250 V amplitadojii, £=100 MHz frekvencidju szinuszos fesziltségforras taplalja. Hatarozza meg a forras
aramanak amplitiddjat, ha a vezeték végén szakadas van.
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57. Egy veszteségmentes légszigetelésii tavvezeték hosszegységre eso induktivitasa L'=5/3 mH/km. Szamitsa ki
a vezeték Z( hullamellenallasat.
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Tavvezeték 2.

(59 Egy hullamimpedanciajaval lezart tavvezeték bemenetén a feszilltség 100cos@t V, @=1 Mrad/s. Hatarozza
P -1300 = 5
meg a fesziiltség idéfliggvényét a z=300 m-es helyen, ha az adott frekvencian Z, =100e pu Q a=10 Zml 2

a fazissebesseg v=2. 108 mys.
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59. Egy Zo=50 ohm hullam-ellenallasu tavvezeték lezarasan a fesziiltség up(t)=100cost V, a lezard kétpolus
impedancidja @ korfrekvencian Zp=(50-j50)Q2. Hatarozza meg a pozitiv irdnyban haladé fesziltséghullam
komplex cstucsértékeét a lezaras helyén.

60. Az Rp=Z/2 ellendllassal lezart idealis légvezetékre a t=0 npillanatban Up=10 V egyenfesziltsegi
fesziiltségforrast kapcsolunk. Szamitsa ki a lezarason fellépé fesziiltség értékét a t=2us idopillanatban, ha ~300

m és Zo=100 ohm.
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61. Mekkora a hossza a mindkét végén rovidrezart, légszigetelést, idealis tavvezetéknek, ha a legkisebb
rezonancia frekvenciaja 300 MHz ?
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62. Egy Zp=75 ohm hullam-ellenallasu, idealis légszigetelésli tavvezeték lezarasin a beesO ¢és a reflektalt
aramhullam amplitadoja TT=3 A, ill. I"=1 A. Szamitsa ki a vezetéken a fesziiltség csucsértékének legnagyobb és
legkisebb érteket.
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63. Légszigetelésti, idealis, 50 ohm hullam-ellenallasu tavvezeték bemenetére szinuszos fesziiltségforras, a
vezeték masik végére 60 ohmos ellenallas van kapcsolva, amelyen a fesziiltség amplitudoja 100 V. Mekkora a
legnagyobb és legkisebb fesziltség amplitudo a vezeték mentén?
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Tavvezeték 3.

64. Egy idedlis tavvezeték hullamellenallasa Zo=60 €, a vezeték hossza £~A/4, a lezaro ellenéllas R,=120 Q.

Hatarozza meg a vezetékszakasz bemcﬁ\ncti impedanciajat!
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65. Polietilén szigetelével Zy=75 Q hullamimpedanciaji koaxiélis tApvonalat keszitiink. A belsé vezetd sugara
r1=0.6 mm. Hatarozza meg a kopeny belsé sugarat! (a veszteségek elhanyagolhatok)
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66. Zy=300 Q hullamimpedanciaju légszigetelésii Lecher tapvonalat készitink ro=0.4 mm sugari huzalbol.
Hatarozza meg a vezetok tavolsagat, ha a tapvonal veszteségmentesnek vehetd!
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67. Az Uy=100 V egyenfesziltségfi forrast a t=0 pillanatban kapcsoljuk egy idealis, £ hosszisagu tavvezetekre. A

hullamokat! - G=

_— . y / .
tavvezeték végén szakadas van. Vazolja a tavvezetéken az — <t <2 L) intervallumban fellépd fesziiltség (aram)
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\68 Az Ug=200 V egyenfesziiltségli R,=60Q bels6 ellenallasu generatort a t=0 pillanatban kapcsoljuk egy idealis,
Tégsngetelesu ¢=300 m hosszisagy, Zo=120 Q hullém-ellenallasa tavvezetékre. A vezeték végén

rovidzar
(szakadas) van. Vézolja a z=0 (z=150 m, z=300 m) helyen fellépé fesziiltség (4ram) idofuggveényéta 0 <t <4 us ,
intervallumral
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Az Uy=20 V egyenfesziiltségii forrast a t=0 pillanatban kapcsoljuk egy idealis, ¢ hosszisagl, Ze=50 Q2
hullam-ellenallast tavvezetékre. A tavvezeték lezardsa R,=2Z, ellenallas. Vazolja az u(z,2.57T) ill. az i(z,2.5T)
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